

全省检察长会议暨检察队伍建设工作会议召开

通讯员 沈简轩 本报首席记者 许梅

本报讯 2月4日上午,全省检察长会议暨检察队伍建设工作会议在杭州召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真贯彻落实中央政法工作会议、全国检察长会议、全国检察机关队伍建设工作会议和省委政法工作会议精神,坚定践行“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”,深化落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,紧紧围绕“以检察工作现代化服务中国式现代化浙江新篇章”这一中心任务,以“强化法律监督,高质效办好每一个案件”为工作主线,全面深入推进浙

江检察工作高质量发展,为我省“勇当先行者、谱写新篇章”提供坚强司法保障。

会议指出,要坚定落实“从政治上着眼、从法治上着力”,牢牢把握护航“八八战略”走深走实的检察担当。始终把维护国家政治安全摆在首位,紧盯网络安全、金融安全、安全生产等重点领域,依法严惩严重暴力犯罪,纵深推进常态化扫黑除恶,全面准确落实宽严相济刑事政策,全力维护社会稳定。专班化融入对接中心工作,系统化推进各项部署要求落实,持续深化重点工作任务,深度融入国家重大战略实施,有效护航经济高质量发展。全面系统深化“枫桥式检察院”建设,深入推进检察信访工作法治化,抓实社会治理检察建议工作,更有为践行检察为民服务宗旨。

会议强调,要坚定落实“强化法律监督,

高质效办好每一个案件”,牢牢把握检察工作现代化的任务要求。聚焦方向引领,把“三个监督”作为推进浙江检察高质量发展的根本遵循,把维护国家法治统一作为检察机关履职办案的重大原则,把强化法律监督作为“高质效办好每一个案件”的基本路径,加快推进检察工作理念现代化。聚焦“四大检察”,在构建刑事检察“三大体系”上重点发力,在实现民事检察有效监督上加大力度,在解决行政检察“不敢”“不力”上持续跟进,在提升公益诉讼检察精准性、规范性上不断深化,做优未成年人检察工作,切实履行反腐败检察职责,加快推进检察工作体系现代化。聚焦业务支撑,对标最高检指标体系抓实抓严业务运行,持续加强对突出问题、苗头性问题的纠偏和预防,全面准确落实司法责任制,加快推进检察工作能力现代化。聚焦守正创新,优

化完善监督办案方式,深化司法体制综合配套改革,纵深推进数字检察战略,为检察工作现代化提供动力。

会议要求,要坚定落实“求真务实、担当实干”,牢牢把握检察机关自身建设的关键环节。突出践行“三个监督”锻造浙检铁军工作主抓手,以高质量政治工作服务全省检察工作高质量发展,助力加快推进检察工作现代化。

会议通报了全省政法系统先进集体和个人、二等功集体和个人、全省成绩突出的基层检察院,以及全国业务竞赛标兵能手的表彰名单。

省检察院班子成员,检委会专职委员,二级巡视员、二级高级检察官,派驻纪检监察组、各部门主要负责人,各市县检察院检察长等参加会议。

特殊的年货礼

“我家已经连续三年拿积分兑换‘三治大米’了。”近日,桐乡经济开发区(高桥街道)居民范先生高兴地说。“三治大米”是当地2023年度“三治融合”积分年货礼,居民可通过参与基层自治积累的分数兑换,目前已有近2万户居民陆续收到。“三治大米”也是“共富大米”,此次发放的大米来自桐乡市共富乡村试点——高桥骑力村的粮油农机专业合作社。

嘉兴政法融媒体中心 彭佳敏 通讯员 沈洁



返乡之路,有这只“精灵”护航

通讯员 于军 胡跃庭 本报记者 张倩

本报讯 “还好导航刚刚提醒前面有急刹车,否则肯定追尾了。”近日,准备驾车回江西老家的驾驶员李师傅庆幸地说。

李师傅所说的“导航”,是杭州公安高速交警联合导航系统创新研发的“高速安全精灵”。该系统能为行驶在高速上的驾驶员提供秒级异常警情反馈,便于驾驶员提前采取有效措施,从根本上预防和减少高速公路追尾等交通事故的发生概率,护航平安春运。

高速公路行车速度快,一旦发生缓行,极易引发追尾事故,而提前获取信息是关键。为此,高速交警在高速主线上设置了尾部警车预警、高音喇叭提醒、可变情报板诱导等措施。但在实践中,还是有

许多驾驶员受车内隔音、行车忽视沿线信息发布、发现信息不及时等影响,不能有效获取信息。

杭州绕城高速下沙大桥,日均车流突破10万辆,受结构性影响,该路段缓行是常态,警情居高不下。“我们分析发现,该路段80%以上的事故是第一车道的小车存在速度差,遇到前方缓行,后方驾驶员不能有效获取信息导致不能及时采取措施。”杭州市公安局高速交警支队六大队大队长王伟表示。

随着公安数字化改革的深入,高速交警推出“高速安全精灵”,大数据分析高速公路行车安全,根据前后车辆速差,为后车驾驶员提供精准的“尾部预警”安全提醒服务。目前,“高速安全精灵”已在杭州市域高速公路全面应用,“在杭州境内,只

要打开高德导航软件,‘高速安全精灵’就会实时在线服务。”

与线上预警配套,今年春运杭州公安高速交警成立首支高速义警志愿服务队。服务队由高速沿线街道社区党员干部、社会志愿者等组成,将同高速交警一同在收费站、服务区定期开展拥堵疏导、安全行车指引等志愿服务。

根据预判,2024年春运期间,杭州高速交警辖区日均流量突破90万辆次(去年为88.17万辆次)。春运启动一周来,杭州公安高速交警辖区流量已突破100万辆次,同比上升12.01%,整体流量较日常上升22.78%。“高速安全精灵”义警志愿服务队启动以来,辖区出入口收费站未发生长时间、长距离交通拥堵,未发生重大伤亡事故。

3岁男孩上幼儿园了奶奶的心事也化解了

金华政法融媒体中心 项雅琦
通讯员 吴爱晶

本报讯 “幼儿园快放假了。现在他每天都挺开心的。”近日,见到上门回访的东阳市检察院检察官倪春霄,胡阿婆(化名)看着在家门口玩耍的孙子成成(化名)笑着说,“救助金也收到一部分了。”

胡阿婆和成成家住东阳市某村。成成的爷爷和父亲相继因病去世,其母亲黄某(化名)是孩子的监护人。但由于黄某系智力残疾人,日常生活中不能很好地照顾成成,2023年5月更是无故离家出走,并失去联系。此后,祖孙俩相依为命,靠着奶奶做手工的收入和低保救助金维持生计。

2023年9月,已满三周岁的成成该上幼儿园了,但入学手续需要监护人亲自办理。对此,胡阿婆十分焦急,多方求助后决定向法院提起撤销黄某监护权之诉,同时向东阳市检察院申请支持起诉。

“当父母不履行或者不能履行监护职责时,监护权可以撤销。但是‘不履行或者不能履行’如何界定,需要谨慎对待。”倪春霄表示,受理胡阿婆的申请后,他们第一时间对其进行了诉讼程序指导,并到她所在的村开展社会调查,印证胡阿婆家中仅有她和孙子二人而黄某已离家的事实。与此同时,当地乡镇街道和有关部门也在帮助胡阿婆与幼儿园积极沟通,园方表示可以“先入学后补办手续”,最终成成顺利入学。

“监护人的缺席导致孩子入园过程曲折,若黄某一直不出现,不履行监护职责,成成今后在更多事项办理上将面临同样的问题。成成身边唯一的亲人胡阿婆作为监护人抚养、照顾孩子,有利于成成今后的生活、学习和健康成长,能够最大程度体现‘最有利于未成年人’原则。”经检察机关出庭支持起诉,法院最终依法判决撤销黄某的监护权,指定胡阿婆为孩子的监护人,直到这时胡阿婆的心事终于解决了。

考虑到胡阿婆一家的情况,检察机关还积极引导她及时申请司法救助,并将本案相关信息向金华市检察院和东阳市妇联通报。目前,东阳市妇联已将胡阿婆和成成纳入困境妇女儿童救助金资助对象,金华市两级检察机关也对其开展联合救助。

售卖盗版考研资料,涉案价值3000万元 杭州破获一起重大侵犯著作权案

本报记者 陈毅人 通讯员 田辉

本报讯 杭州市西湖区一家企业专门从事医学考研教育培训,课程销量一直是同行中的佼佼者。然而2022年初却发现课程“卖不动”了,一查才知道有人盗版其授课视频后以低价出售。西湖区公安分局为此展开调查,结果挖出了数十个复制、发行盗版考研教学资料的团伙。从2023年3月至今,警方分波次出动上百名警力奔赴江苏、山西、河南等十余个省市进行收网打击,共抓获犯罪嫌疑人44名,扣押涉案电脑手机上百台,查封侵权盗版考研视频资料超十万部、盗版考研书籍近30万册,涉案金额达3000万元。

“我们原先采用会员制模式售卖课

程,只有成为会员后通过正规渠道才能买到授课视频。”该企业负责人说,视频都经过加密处理,和会员约定不得进行二次出售。接到报案后,西湖公安迅速成立专案组,在省公安厅环食药总队、杭州市公安局环食药支队指导下,挖出了数十个遍布全国各地的复制、发行盗版考研教学资料的团伙。从2023年3月至今,警方分波次出动上百名警力奔赴江苏、山西、河南等十余个省市进行收网打击,共抓获犯罪嫌疑人44名,扣押涉案电脑手机上百台,查封侵权盗版考研视频资料超十万部、盗版考研书籍近30万册,涉案金额达3000万元。

经查,以犯罪嫌疑人陈某(32岁,山西籍)、祁某(34岁,江苏籍)为代表的盗版考研资料团伙,在QQ、微信等上面发布售卖盗版考研资料的信息并招揽客户,通过软件破解、直接拍摄等方式盗录各大教育教学平台的正版考研网课并大批量复制、印刷正版考研书籍,再利用网上商城、网络聊天平台等低价销售各种盗版视频课程及书籍教材,涉及英语、政治、医学、管理学等百余个学科,传播范围广,影响恶劣。

目前,44名嫌疑人均被依法采取刑事强制措施。

本报职业道德监督电话:
0571-85310013